

一杯乾淨水 災區第一道防線

盧思騁

帶領綠色和平進入中國發展的第一人



盧思騁 簡介

創綠中心總幹事、
自然之友執行理事長 (現任)

阿拉善 see 生態協會、
基金會秘書長 (歷任)

聯合國環境規劃處國際項目與
環境專家 (歷任)

綠色和平項目總監 (歷任)

香港科大 EMBA –
中英雙語課程 (2011 班)

盧思騁於 1999 年加入綠色和平，帶領綠色和平在中國發展，並曾於聯合國環境署出任專家，現時為中國民間環保組織「創綠中心」的總幹事，以創新思維及協作方式，促進中國的綠色運動。成就獲廣泛認同，包括 2006 年獲新加坡亞洲新聞台 (Channel News Asia) 頒授「年度亞洲人物」殊榮；2009 年獲中國《南方人物週刊》評選為「2009 我們時代的青年領袖」；2010 年獲選為「香港十大傑出青年」，獲《南方周末》評為「綠領袖」；以及 2012 年成為《世界經濟論壇》「全球青年領袖」之一，是香港和內地唯一一位來自非牟利界別的當選者。

今年 4 月 21 日，四川雅安七級地震發生後一天的清早，一條微博引起超過五十萬人關注及回饋：「據汶川地震經驗，災後水源可能會被影響，震區化工企業有可能污染水源，@創綠中心是個環保非政府組織 (NGO)，專注於為農村地區提供安全飲用水解決方案，以及進行簡便的飲用水安全檢測，可助災民飲水安全，現正籌備物資，隨時出發！」發微博者盧思騁，是中國水安全計畫的聯合發起人之一，在災難後立即集合網民的力量及收集意見，其團隊高速發揮組織及動員能力，災後短短數天內，走訪了多個村鎮，總結出缺乏乾淨水的地區，展開針對性的救助；截至五月十日，逾三萬五千人受惠，及時解決災區水安全的危機。

解開捐贈瓶裝水的謎思

每當地震發生後，新聞片總會播出各地救災用品如雪片飄至的畫面，瓶裝水必然是其中之一，最近的雅安地震也不例外。其實，上百萬瓶的瓶裝水，能否令災民真正得益呢？一直關心水質問題的環保先驅盧思騁，在雅安地震後，以中國水安全計畫——雅安工作組組長的身份，迅速地跟團隊進行了實地考察，按實況分析後，一針見血地找出救災的盲點。

根據他們走訪 25 個災後村鎮的保守估計，如以 35 萬臨時安置的受災人口計算，推算每人每天飲用兩瓶瓶裝水 (約一公升)，每天將有 70 多萬個空塑膠瓶被廢棄！因此，具效益的救災方法，應該以淨化當地水源，作為應急階段之用的首選。

雅安小組在極短時間內進行實地調查，再定出救災的策略，全賴小組匯聚了多家 NGO、福利機構、淨水及供水設備供應商，以及專業志願者的力量，當中還包括他的科大 EMBA 校友協助，身為企業高層亦備受他的熱忱感動，親身到災場，協助安裝淨水設施。

非政府組織 (NGO) 在大中華區扮演的角色日益重要，為回應社會需求，香港科大 EMBA – 中英雙語課程，向服務 NGO 的傑出的人仕提供學費資助減免，盧思騁是其中一位受惠學員。

有興趣報讀本課程的 NGO 人仕，可以致電 (852 23585790)、或電郵 (embaenquiry@ust.hk) 與課程辦公室聯絡及瀏覽 www.ustemba.ust.hk 網站獲取更多課程資料。

為中國農村締造清潔水

一直以來，盧思騁非常關注內地的水質污染問題，對保護環境作出很大貢獻，他於 2010/11 年度取得香港科大 EMBA – 中英雙語課程獎學金。其間，他跟志同道合的團隊成立了「一杯乾淨水」項目，設立清晰目標：「協助農村取得基本的乾淨食水，可以飲一杯清潔水。」

在未來，團隊計畫在 3 年內，讓 100 個以上的村莊擁有符合國家安全標準的飲用水；另一方面，盧思騁希望開發更多參與管道，吸引有能之士加入，他說：「在技術支援、更換濾水芯、定期檢測等各環節都需要大量義工協助，同時要籌募營運資金；人和錢，始終是推動項目持續發展的最大挑戰。」



(資料由香港科大 EMBA – 中英雙語課程提供)